

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, félve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

LEGUJABB.

A főváros a királynál.

Ő felsége ma délelőtt 11 órakor fogadta Budapest küldöttségét, amely közgyűlési határozatból kifolyólag a főváros hódolatát fejezte ki a Rákóczi Ferenc hamvainak hazaszállítását elrendelő legfelsőbb kéziratért.

Márkus József főpolgármester a küldöttség vezetője köszönő beszédet intézett a királynak. A beszéd elhangzása után, melyet lelkes éljenzés követett, a király a következő beszéddel válaszolt:

„Kü önös megelégedésemre szolgált, hogy mult hó 18-án kelt kéziratom, melylyel II. Rákóczi Ferencz idegen földön nyugvó hamvainak hazaszállítását elrendeltem, országszerte oly élénk és hálás visszhangra talált.

Értem és nagyrabecsülöm a magyar nemzetnek azon kegyeletét, melylyel kimagasló történelmi alakjai emléke iránt vi-eltek és azért szívesen kezdeményeztem, hogy a nemzetnek ily nemes érületen alapuló ama közóhaja is teljesüljön.

Mindig biztam és bizom a nemzet ősi erényében és mindig az volt atyai szívem legfőbb óhajta, hogy kölcsönös egyetértésben igyekezzünk megvalósítani mindazt, ami a nemzet javára és dicsőségére szolgálhat.

Hü ragaszkodásunk njobb kifejezését köszönettel fogadva, biztosítom kedvelt magyar fővárosomat változatlan kegyel memről.

A sztrájk költségei.

A honvédelmi miniszteriumban a minap foglalkoztak annak a megállapításával, mennyibe került a hadügyi kincstárnak a vasutvonalak katonai megszállása és a vasuti ezred mozgósítása. E szerint az államvasutak 45000 koronával tartoznak a hadügyi kincstárnak. Ezen összegbe nincs beleszámítva a póttartalékos vasutasok behívása.

A háború.

Picsevői ötközet.

Karkevic tábornok a vezérkarhoz intézett távirata még a következőket mondja: A mult éjjel másfél-három század erőségű japán csapatok voltak a vasuti vonaltól keletre, majd délnyugat felé mentek. Egy orosz csapat a Picsevo mellett épülőfélben lévő erődöktől egy kilométernyi távolságig vonult előre, amelyet egy század japán katonaság szállt meg. Mindkét részről fegyvertűz kezdődött, mely közben egy emberük megsebe-

sült. Kínai jelentések szerint a japánok eddig 20.000 embert szállítottak partra hábori és ostromtűzérsséggel. Picsevót 1500 főnyi japán csapat tartja megszállva. Négy-öt századból álló japán különítmény e hó 9-én körülvette Sikej község környékén lévő örsünket, amelyből négyet megöltek és nyolcat megsebesítettek. E hó 10-én eltávoztak a japán csapatok a vasuti vonaltól. A Port-Artural való vasuti összeköttetést a negyedik Hamuron-füli vasuti zászlóalj legénysége állította helyre Spiridonov alezredes vezetése alatt. A japán előörs egyes csapatai 9-én s é 10-én megszállták a Puljantientől 12 kilométernyire délkeletre fekvő Macatun és Szadiantín községeket. A japán előörs más csapatai Picsevótól nyugatra tíz kilométernyire foglaltak állást. Egy ellenséges lovaszázad Vasangtiantól husz kilométernyire keletre közeledett de kémeinkre bukkanva, visszafordult. Egy kis csapatunk, mely e hó 10-én öt kilométernyire Picsevo elé érkezett, Tranziafan községet mind a három fegyvernembeli 1000 főnyi ellenséges csapattól megszállva találta. Az ellenséges ágyutűz kezdett csapatunk ellen.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól —

Néhány elnöki bejelentés után Perczel Dezső bemutatta annak a nyolevan képviselőnek a névsorát, amelyből, képviselői összeférhetlenség esetén, a tizenkétfelű biróságot sorsolják ki. Ezután né any birálóbizottsági tag tette le le az esküt.

Az igazoló bizottság jelentése szerint a kolozsi kerület követének, Rónay Elemérnek mandátuma nincs rendben. Ezért kiadták a biráló bizottságnak.

Nagyobb mozgolódás támadt, amikor Podmaniczky Frigyes kezdte indokolni azt az indítványt, amely a királynak Rákóczi hamvainak hazaszállítását elrendelő kéziratért mond köszönetet.

Báró Podmaniczky Frigyes: T. képviselőház! Az aláírt pártelnökök által mint a pártelnökök seniora, legöregebbje, én bizattam meg azzal, (Élénk éljenzés a jobboldalon) hogy ezt az indítványt megokoljam.

Önmagukat indokolják ezek legjobban. Magára az indítványra áttérve, nem mondhatok egyebet, mint azt, hogy ez indítványban a pártok elnökei felkérlik a képviselőházat, hogy mondjanak köszönetet ő felségének Magyarország koronás apostoli királyának azért a

magasztos tényeért, hogy egy legmagasabb kézirat által, amelynek már fogalmazása is valóban érdemes arra, hogy megsziveltessék, megbizta a kormányt, hogy járjon el Rákóczi Ferenc hamvainak hazaszállítására ügyében.

Polczner Jenő: Nem meri kimondani, hogy fejedelem! (Élénk felkiáltások jobbfelől: Izléstelenség!)

Báró Podmaniczky Frigyes: Nem fogom öntől tanulni, hogy mit kell mondanom! (Élénk helyeslés jobbfelől.) A felséges ur tehát azt kívánja, II. Rákóczi Ferencz hamvai, amelyek eddig idegen földben nyugodtak, hozassanak haza és helyeztessenek el ünnepelesen itt Magyarországon, az ő szülőjöldjén, az ő hazájában. Lélekemelőleg hatott ő felségének ez a magasztos elhatározása. (Igaz Ugy van!) Kérem a t. Házat, méltóztassék az indítványt napirendre kitűzni és érdemben is elfogadni. (Élénk helyeslés.) Másodszor pedig kérem a t. képviselőházat, hangoztassa velem együtt egy szívvel, egy lélekkel: Éljen a király! Éljen a király! Éljen a király! (Általános élénk felkiáltások: Éljen a király!)

Elnő: Kérem, kívánja-e a Ház az indítványt tárgyalás alá venni? (Élénk telkiáltások: Kívánjuk! Rögtön!)

A Ház ezután elhatározta, hogy nyomban tárgyalás alá veszi az indítványt.

Thaly Kálmán: Elmondja, milyen régóta kívánja a nemzet Rákóczi hamvainak hazahozatalát. Ő maga is sokat küzdött azért hogy a fejedelem szent hamvai végre magyar földre kerüljenek. Nem követeli magának ezért az érdemet, mert csak kötelességet teljesítette, Hálát mond a gondviselésnek, hogy ezt a napot megélnie engedte. Tiszta szívből hálát mond ezért a királynak.

A Ház az indítványt egyhangulag elfogadta s erre vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot rögtön hitelesítették, hogy átküldhessék a főrendiháznak. Az elnök ezután szünetet rendelt el.

Következett a községi és körjegyzők javadalmazásának kiegészítéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A 4. szakasznál Hellebronth Géza betejesztette az általános vitában már jelzett módosítását.

Szalay László és Horváth Gyula módosításai után Tisza István gróf miniszterelnök csupán a Babó Mihály módosítását fogadta el.

Ezután a Ház a Babó Mihály módosításán kívül az összes módosításokat elvetette.

Az ülés végén Buzáth Ferenc terjesztett elő egy interpellációt a kongrua ügyében, de választ nem kapott. Az ülés 2 óra előtt ért véget.

VIZGYÓGYINTÉZEZÉS
A GÓZFÜRDŐ TELEPÉN.

Gyógymódok: vizcúra: ülő-félfürdők, ledörzsölések, massage, szénsavas fürdők (nauheimi cura).

Javalva: ideggyengeség, = álmatlanság, ideges főfájás, szédülésnél, idegfájdalmaknál, emésztési zavaroknál, a szív és véredények megbetegedéseinél (nauheimi cura).

Részleges és teljes villanyos fényfürdők specificus és biztos gyógymód rheumatismus ellen. Nagyon mérsékelt árak!

Furcsa szerep.

A szomszéd Szeged városában rendkívüli nagy az érdeklődés az ottani I. kerületbeni választás iránt. Feladták egymásnak a leckét az ottani szabad-elvűpárt és a legujabban ott megteremtett Bánffy-párt. Amint azt már lapunk hasábjain is megírtuk a Bánffy-párt zászlóbontása odaát nem közönségesen ment végbe, mert nagy mozgalmat tudtak ebből a politikai tényből csinálni.

Annyi tehát kétségtelenné vált, hogy a kettő közül kell majd választani, — azonban a függetlenségi párt sem vonja be teljesen vitorlát, hanem még most is kétsége van az iránt, hogy tulajdonképpen mit csináljon annak a tudatában, hogy tulajdonképeni szerepe ebben a küzdelemben nincsen.

Furcsa szerepe jut tehát ennek a pártnak, akármit is csinál. Ha önállóan lépne fel, akkor ellenzéki részről attól a jogos szemrehányástól tarthatna, hogy segltette a kormánypártot diadalhoz jutni, mert hiszem evidens, hogy inkább Bánffytól mint a kormánypárttól venne el szavazatokat. Ha pedig nem ezt tenné a függetlenségi párt, hanem nyíltan kimondaná, hogy a Bánffy-pártot támogatja szavazataival, akkor olyan politikai nonsens jönne ki, amelyet megvalósítani lehet ugyan, de amely egy komoly párt részéről sohasem lehet helyes. Mert hiába — a párt vagy nem állít fel jelöltet, vagy hűséges marad a saját elvéhez, — de támogatni egy másik pártot kívülről, amelyet bizonyára a parlamenten belül támadni fog, ez legalább is olyas valami, amit a pártfegyelmi tekintetéből jónak elfogadni lehetetlen.

Ezt nemcsak a függetlenségi pártra nézve állítjuk fel szabályként, de áll ez minden pártra nézve. Odaát Szegeden tehát ha általános többséget egyik párt sem fog kapni, megint csak a függetlenségi párton és annak későbbi magatartásán fog mulni a választás eredménye.

Hogy pedig tény lesz, oda fognak a dolgok jutni, majdnem bizonyos, mert kétségtelen, hogy a Bánffy-párt olyan erős akciót fejt ki, hogy szinte lehetetlen gondolni arra, hogy a kormánypártnak az első választásnál már sikerül elérni az abszolút többséget.

A függetlenségi párt tehát, bár most még úgy olvassuk, állít jelöltet, de az utolsó pillanatban fog leszerelni. A leszerelést ez a párt már megszokta, annak az nem ujság, abban már jó gyakorlata van. Ez a kétes szerep tehát, amelyet ez a párt a szomszéd Szegeden játszik, csak megerősíti azt a rég ismert dolgot, hogy a függetlenségi párt saját maga maga ássa alá komoly létjogának alapját.

Az irodalom

Pangás mindenütt. Nem a mennyiségben. A minőségben. Az Akadémia pályázatai legöbbször eredménytelenek. Mint az idén is. A szépirodalmi pályamunkák közül egy-ket-

tőnek adják ki a díjat. Azt is majdnem mindig akkor, ha a feltételek nem kívánnak általános irodalmi értéket.

Istenem! hiszen kell ilyen pályázatnak is lenni. Különböznél, hogyan adhatná ki a díjakat?!

Régi jó idők. Mikor Katona, Madách, Arany és Tompa állottak a babéért versenyzők sorában.

Hiszen vannak most is iróink. Sok. De milyenek. Ir mindenki verset. Ma már mesterség ez. De milyet? Közepeset, vagy azon alul állót. Nincs benne érzés, gondolat, eszme, eredeti igazság, egyéniség. Sablonos az egész. Elkoptatott frázisok és folyton hangzó üres érzések, imelygős érzégek.

A tragédiával sincs másként. Hiszen ma már valóságos szégyen drámát írni. Minden színházba járó és a Bob herceg belépőjét füttyűrésző embernek a kaszlijában van egy-kettő (én még soha sem füttyültem.)

Az eposz? Nos ez boldog. Nem igen háborgatják, legalább most nem. Azonban ráfér a nyugalom. Debreceni Márton, Czuczor Gergely, Vörösmarty Mihály és Horváth Ádám korában legalább is annyi volt az eposziró, (persze titkos) mint ma a drámaíró. Eleget kinozták hát akkor.

És mi ép irodalmunk ilyen állapotának tudjuk be azt a sivárságot, mely a nagy, az egyéniséget kipattantó és eszmei forradalmat teremtő munkák termelésében mutatkozik. Hírlapíró ma már mindenki lehet. Költő? A kinek protekciója van. Drámaíró? A kinek ismét protekciója van. Az irodalom terén lábra kap a barátság és rokonság, futva járja be az egész országot és irodalmunkat szégyenteljes politikai és gazdasági életünknel alacsonyabb színvonalra süllyeszti.

Nincs kritika. Ahol megjelenik verses könyv, regény, dráma megszólal a napi sajtó, az irodalmat, a költészetet és önmagát megszegyénítő felületes bírálatokkal. Malteros tálba vágják a poétikai szabályokat, a művészetben rejlő teljesen önzés nélküli idealizmust határtalan cinizmussal leköpi és minden verses könyv megjelenésekor akad egy-két műbíráló, aki az illető költőnek feltétlen nagyságát és költői erejét hirdeti.

Nem. Nem mondom, hogy mindenki nagy költő legyen. De aki nem az, ne tegyük és ne akarjuk azzá tenni közös kincsünk: az érette szenvedett egyéni fájdalommal megszentelt és világirodalmi alkotásokkal nagygyá tett, büszkén magunkénak vallott irodalmuk rovására.

A 16. század *Ballasija* után sok idő mulik el, míg az újabb nagyoknak egyike ismét mutatkozik. Három század sivárságát egy csillag fénye tölti be: *Zrinyi* csillaga. Utána jönnek a nagyok, aztán a még nagyobbak, az óriások. Egymásután kelnek ki, miként az eddig sima tükrű de már felkorbácsolt tengerből a hullámok a feltámadt nemzeti életből az *igazán* nagyok. A kik nem okosak, nem finomak, legkevésbé «udvariassak», de akik lelkük minden tüzével nemzetük nagygyá tételéért rajongó szellemük egész nagyságával küzdenek a haladás, a felvilágosodottság, a művelődés, a nemes művészetek és emberszeretet érdekében.

Ami helyi nagyságaink (országos kevés van sminden városnak megvan a maga költője) csak pengetik-pengetik a lantot. De vajjon mi értékkel bír ez reánk nézve? Árad belőle irodalmunkra fény, nemzeti létünkre dicsőség? Oh az irodalom tudomást sem vesz róluk; nemzeti létünk annyiban, amennyiben a nagyért, a fenségesért, az eredetiért az egyéniséget visszatükrözőtető művészetért rajongók fájdalmasan látják az irodalmi életnek ezt a gépszerű zakatolását.

Hova jutunk? Mi lesz velünk? Mikor jön már meg az a várva várt nagyság, aki mint valami Megváltó ebből a sürgés-forgásból hatalmas robajjal kiemelkedik, szétzuzza az elavult lomokat, az egyedül megillő posványba vágja alá a formaságot, a rémitő ürességet, az utálatos felkapaszkodást és ha kell vér, szétzuzott agyvelő, dirib-darab csontok árán is tisztaságot teremt!

Mert kell! Az irodalmi élet fejlődésé-

ben is van váltórendszer. A Kazinczytól megindított pezsgő irodalmi élet fejlődésében beállott népies költészet korszaka végkép letűnt. Most már Jókai is elköltözött. Teljesen a múlté. Új kor hasadását látom. Érzem az eszmék harcának egykor hatalmasra növő szellőjét. Látom a vérrel megírt fenséges napokat.

Nem lehet mindig sötétség. Feltámadásnak is kell lenni!

Pásztor József.

HIREK.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán holnap a fővárosba utazik, a honnan nagy elfoglaltsága miatt már vasárnap városunkba tér vissza.

— **Kunetz Jakab temetése.** Harmincegy unokának, huszonkét dédunokának és nagyszámu rokonságnak köztiszteletben álló ősz fejét, Kunetz Jakabot temették tegnap a közönség nagy részvéte mellett. A kántorok szép éneke, a papi beszéd, áldás és bucsuztató után a halottas kocsira tették a 94 évtől megviselt merev testet, hogy elkisérjék utolsó útjára és átadják a jól megérdemelt örök nyugalomnak.

Mamuzsich Lázár fegyelmije. A mai folytatólagos ülésen előbb a legutolsó alkalmmal elmaradt 19. pontot tárgyalták le. Azután az adóügyekre vonatkozó vádak kerültek sorra. Valamennyi határozatot a teljes ügy befejezéséig függőben tartják, a mikor is végleges ítéletet fognak hozni.

— **Iparosok gyűlése Óbecsén.** Az óbecsei iparosok tegnap, csütörtökön, értekezletet tartottak a létesítendő iparos nyugdíjintézmény ügyében. A szegedi kereskedelmi és iparkamara is képviselve volt.

— **Alapítvány.** Néhai Freudenberg Márk és a felesége szül. Löwinger Antónia emlékeztére az örökösök, nevezetesen Freudenberg Zsigmond, Kunetz Józsefné és dr. Vécsei Samuné az izr. nőegylet népkonyhája javára 400 koronás alapítványt tettek és az izr. nőegylet részére 100 koronát adományoztak. Az elnökség a nemes alapítványért és adományért ez uton is hálás köszönetet mond.

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** ülését 1904. évi május 19-én csütörtökön délután 2 órakor a kamarai székház termében tartja meg. Tárgysorozat: A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. Elnöki jelentések. Titkári jelentés az iroda tevékenységéről. Interpellációk és indítványok: Napirand kibocsátása előtt beérkezett: Bauer Gyula kültag (Hmvásárhely) indítványa a szövetkezetek alakuló gyűléseire vonatkozó rendelkezések ügyében. (A közös bizottság javaslatával. A kereskedelemügyi miniszter ur 2782 sz. leirata a vajszkai szövő háziipar fejlesztése ügyében. (Az elnökség javaslatával.) A kereskedelemügyi miniszter ur 15907 sz. leirata a kamara 1903. évi zárszámadásainak jóváhagyásáról. A kereskedelemügyi miniszter ur 17118 sz. leirata a fumei hajójáratok viteldija ügyében tett panaszokra. (Az elnökség jelentésével.) A kereskedelemügyi miniszter ur 19090 sz. leirata a Vásárhelykutasi külterületi hetivásár engedélyezése tárgyában adandó vélelőnyért. (A közös bizottság javaslatával.) A kereskedelemügyi miniszter ur 17474 sz. leirata, melylyel véleményt kíván a szabadkai takarékpénztár és zálogház r. t. által szedett zálogdíjak leszállításáról. (A közös bizottság javaslatával.) A kereskedelemügyi miniszter ur 13125, 16376 és 22315 számú leirata, melyekben véleményt kíván

arról, hogy a) a szabóiparnál használatos próba-bábuk, b) az írógépek, c) egészségügyi műszaki berendezések (mint központi fűtési, szellőztetési, fürdőházi stb. munkálatok,) kivétesse-e a megrendelés-gyűjtési tilalom alól? (A közös bizottság javaslatával.) Az Országos magyar kereskedelmi egyesülés átirata, hogy a kamara jelölne képviselőt az egyesülés választmányába. (Az elnökség jelentésével.) A magyarországi bortermelők és borkereskedők országos egyesülete és a soproni társkamara átiratai az olasz-borvám ügyében tett fölterjesztéseik pártolásáért. (A közös bizottság javaslatával.) A kassai és temesvári kamarák átiratai a kamarák tudomására jutó kereskedelemügyi miniszteri elvi határozatoknak egymással való közlése tárgyában. (Az elnökség javaslatával.) A kassai társkamara átirata, melylyel pártolni kéri a hazai gyógyfürdők vasárnapi munkaszünetében tett fölterjesztését. (A közös bizottság javaslatával.) A debreceni társkamara átirata a községi takarékpénztárak jogállásának szabályozása tárgyában tett fölterjesztésének pártolásáért. (A közös bizottság javaslatával.) Szeged város rendőrkapitányi hivatalának átirata, melylyel véleményt kér Dákits György köteles napipiaci árusításra engedélyt kérő folyamodásáról. (A közös bizottság javaslatával.) Hmvásárhely város rendőrkapitányi hivatala iparkihágási ügyben véleményt kér. (A közös bizottság javaslatával.) Az elnökség jelentése a szegedi téli kikötő ügyében tett fölterjesztésről. Reitzer Lipót szegedi kereskedő beadványa az okmányok fölbélyegzése körül tapasztalt több vizsátság orvoslása érdekében. (A közös bizottság javaslatával.) Reitzer Lipót szegedi kereskedő beadványa a postai levelező-lapok hiányossága tárgyában. (A közös bizottság javaslatával.)

— **Báró Vojnits István arcképe.** Bács-megye közönsége múlt évben rendelte meg a megye volt népszerű főispánjának báró Vojnits Istvánnak arcképét, mely kép vasárnap Zomborba a megye a székhelyére meg is érkezett. A portrait, mely volt főispánunkat pompás díszmagyarban ábrázolja, Karlovsky Bertalan a magyar arcképfestők egyik legnevesebbike festette. A képet a megyeházának nagytermében helyezik el.

— **Házasság.** Krausz Ilonka és Perl Oszkár május hó 27-én d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket a helybeli izr. templomban. — Krausz Rózi és Dozler Ferenc május 22-én d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket a helybeli izr. templomban.

— **Zenta város közgyűlése.** Zenta város képviselőtestülete f. hó 6-án népes közgyűlést tartott, melyet kezdettől fogva szokatlannul békés hangon tárgyalt. A hozott határozatok komoly megfontolás eredményei.

— **Az ujvidéki küldöttség,** a mely a hidfőszánc és az állandó hid ügyében kapott megbízatást, e hó 19-én fogja a király ő fellege fogadni.

— **A gimnázium hangversenye.** Főgimnáziumunk ifjúságának szorgalmas ének- és zenekara, vasárnap délután 6 órakor fogja megtartani ez idén második hangversenyét. A többinek sikere reményt nyújt arra, hogy a mostani is szépen fog sikerülni. A zenekar *Erkel* Hunyadi-nyitányát fogja inpterpertálni *Klászik* Árpád karnagy vezénylete mellett. Az énekkar két nehéz és érdekes művet ad elő, közben szavallatokkal, szóló-

zeneszámokkal szerepelnek: Márczy Róbert, Scossa Gyula, Licht József, Mamuzsich Miksa, Bauer Erneszt és ifj. Brenner József. — A műsor két kiváló pontja *Schuberth* városi négyese és *William Brongh* jellemzetes egyfelvonásos vígjátéka. A hangverseny az intézet tornacsarnokában tartatik.

— **Halálozás.** Dr. Váli Dezső, Lacika nevű kis fia e hó 12-én elhunyt. A család az alábbi gyászjelentést adta ki: Dr. Váli Dezső és neje szül. Fölser Jolán, fiaik Dezső és Tibor nevében is, tört szívvvel tudatják, hogy kis fiacskájuk illetve testvérük Laczika f. hó 13-én esti 8 órakor, élete 8-ik havában, csendesen elhunyt. A drága kis halottat f. hó 14-én szombaton d. e. 1/2 11 órakor temetjük. Kelt Szabadkán, 1904. évi május 13. Angyal kellett az Istennek.

— **Hitelszövetkezeti gyűlés.** Az országos hitelszövetkezet helybeli fiókja csütörtök d. u. tartotta gyűlését Mukics Simon dr. orsz. képviselő elnöklete alatt. Az igazgatóságnak megadták a felmentvényt azzal a megjegyzéssel, hogy jövőben az igazgatóság takarékosabb legyen az egyesület pénzével. Igazgatósági tagok lettek: Deák István, Kunszabó Mihály, Mayland György, Polyakovics Antal és Reisner Lajos dr. Az igazgatóságtól előterjesztett alapszabály módosításokat elfogadták és jóváhagyás végett a miniszterhez terjesztik fel.

— **Polgármesteri üdvözlés.** Csütörtökön foglalta el az új szegedi polgármester hivatalát. Ez alkalommal megjelent nála a városi hivatalnoki kar, kiknek nevében dr. Tóth Pál polgármester helyettes üdvözölte.

— **Programbeszéd.** Szeged város első képviselő választó kerületében a kormányparti jelölt Rónay Jenő tegnap tartotta meg óriási közönség előtt a Tisza szálló nagytermében programbeszédét. Bánffy Dezső báró vasárnap, 15-én tartja beszédét a Klaurál-téren.

— **Hirtelen halál.** Özv. Stine Jánosné helybeli lakos tegnap hirtelen meghalt. A mai orvosi vizsgálat szívszélhűdést állapított meg a szerencsétlen asszony hi telen halálának okául

— **A „vakokat gyámoltó országos egyesület“** f. hó 14-én délután 5 órakor tartja rendes évi közgyűlését a kisbirtokosok orsz. földhitelintézete dísztermében Bpsten.

— **Segélyakció a pörbefogott vasutasok családtagjai részére.** A pörbefogott vasutasok családtagjainak segélyezésére csütörtökön délután alakult meg a segélybizottság. Elnökül egyhangulag báró Bánffy Dezsőt, jegyzőnek dr. Heteés Antalt, pénztárosnak Surányi József lapszerkesztőt választották meg. A segélybizottság egyhangulag elfogadta az Eötvös Károly orsz. képviselő által készített felhívást. A gyűjtést a kérelmezett hatósági engedély megadása utána kezdik meg.

— **Öngyiskos cselédleány.** Laky Erzsébet 18 éves cseléd tegnap bánatból marólugot ivott. A mentők a kórházba vitték. Aligha marad életben.

— **Csikódíjazás.** A „Zentai Gazdakör“ legutóbb tartott választmányi ülésén kimondta, hogy évenként megtartani szokott csikódíjazását az idén szent. István napján rendezi. Ugyancsak elhatározta a választmány, hogy szeptember hó 8-án löversenyt rendez, annyival is inkább, mivel ezen célra egy alapítvány fölött is rendelkezik (Latinovits Frigyes féle alapítvány.).

— **Lopás.** Körösi Etel zentán Hirschenhauser Józsefnél volt szolgálatban, ahonnan szombaton elbocsájtották. Eltávozása után

vették észre, hogy vele együtt több értékes tárgy, ruhanemű, evő eszköz is utra kelt. Rendőrség kinyomozta, a hűtlen cselédet akinél a lopott holmikat meg is találták.

— **Verekedés bor mellett.** Ma délután, öt óra körül jó bor és sör mellett mulatott Ragics Márton, negyven éves szabadkai polgártársával. Egyik pohár ital a másik után, egyik szó a másik nyomán jött. Szóváltás támadt az atyafiak között, mit pofozkodással, sőt veszélyesre váló verekedéssel folytattak. E közben Ragics veszélyesen megsebesült. Mentők a kórházba vitték. Társa elmenekült. Kiletét eddig nem sikerült megállapítani.

— **Az aradi színház új igazgatója.** Az aradi városi színház bérlete lejárván, új igazgatót választottak. A négy pályázó közül Szendrey Mihály kapta meg a megválasztáshoz szükséges többséget.

— **A szegedi kereskedelmi és iparbank bajai fiókja** kedden alakult meg Elnökké Drescher Gyulát választották. A fiók egyesületnek már meglehetősen számban vannak tagjai.

— **Játékból szurkálás.** Kovacsevics Tamás iparos-tanoncot, tegnap vele játszadozó pajtása jobb alkarján bicskájával megsebezte. A megsebezett fiút a mentők részestették első segélyben.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A ma tartott főtárgyalások vád tanácsának elnöke dr. *Szerdahelyi* Sándor volt. Szavazó bírák dr. *Marián* Miklós és dr. *Jószics* Milorád. A vádat dr. *Papp* Sándor képviselte. Jegyző dr. *Lipóczy*.

Lopás és orgazdaság. A 13 éves Klenóczki és a 16 éves Kovács felett hoztak ma először ítéletet. Az előbbi forgó pisztolyt lopott, az utóbbi pedig a tárgy bűnös szerzési módjának tudatában is megvette azt. Klenóczki ellen a kir. ügyész elejti a vádat, mert a káros nem kéri megbüntetését. Kovácsot azonban jögerősen *három napi fogházra* ítélték.

Sulyos testi sértéssel vádolt rendőr. Annyi szent, hogy Kolonics Mihályt január 10-én jól elverték. Feküdt is bele vagy tíz napig. A mai tárgyalás folyamán azonban a bíróság nem látta bebizonyítottnak azt, hogy a különböző sérüléseket, Franciskovics Máté, városi rendőr okozta volna. Így hát kénytelen volt a sulyos testisértés vádjával terhelt rendőrt *felmenteni*. Ügyész felebbezett.

— **Keresztlopás.** Hetven év körüli bűntetlen előéletű ember ül a vádlottak padján. Többszörös rajtakapás és megbocsátás dacára is lopott. A temetőben perladozó testeket az utódok számára megjelölő keresztet akart ismételtelen eltulajdonítani. Végre is törvény elé került a szerencsétlen ember. Mindent tagadott. De a tanuk vallomása alapján kétségtelen beigazolást nyert a bűnös cselekmény, a miért *hat heti fogházra* ítélték az id. Grác György nevű vádlottat. Az ítélet jögerős.

A szocialista. A negyedik tárgyaláson dr. *Marián* helyett dr. *Hajnal* József volt a vád tanács egyik tagja. Vádlott Péter János. Vojnics báró beszámolója alkalmával a rendet fentartó csendőrök egyikét támadta meg. A tanuk kihallgatása folyamán kétségtelen beigazolást nyert a hatóság elleni erőszak, a miért *három hónapi fogházra* ítélték a vádlottat. Ügyész és vádlott felebbezték.

Spitzer Ignác

VENDEGLŐ HELYISÉGÉBEN

május hó 15-én vasárnap

nagy tombolaestély.

Bathányi-utca (Gőzfürdővel szemben) levő

Kezdeté 10 órakor. Kiténő ételekről és italokról gondoskodom

Az értékes tombola tárgyak Sugár Béla üzletének kirakatában láthatók.

9967./904. tan. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a Mária-Valéria közkórház részére szükséges fehérneműek és pedig.

960 m. lepedő vászon

400 m. vánkös huzat

400 drb. törülköző

1120 m. férfining

1120 m. alsó nadrág

1110 m. nőiing

20 drb. fiúing

20 drb. fiúalsónadrág

20 drb. gyermeking

200 drb. köpenyre való

20 drb. gyermek köpenyre való

3 drb. tollpárna

6 drb. tollpárna huzatra beszerzésére

folvó évi május hó 24-én d. e. 10 órakor a közművelődési ügyosztály hivatalos helyiségében zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre az illető vállalkozók ezennel meghivatnak.

Az árlejtésnél kizárólag csak magyarországi gyártmányok vétetnek figyelembe.

A szállítási határidő a tanács döntésétől számított 15 nap.

Az ajánlattal egyidejűleg az ajánlati összeg 12 %-a bányapénz gyanánt leteendő,

Szabadkán, 1904. május hó 12-én.

A városi tanács.

Különféle álványok

~ jutányos áron ~

E L A D Ó K

KISS ISTVÁN

fűszer- és csemegeáru kereskedésében.

Szabadka, Kossuth-utca

Vendéglő átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a „Nemzeti Casinó” épületben lévő

vendéglőt

átvettem. Amidőn jó konyháról valamint pontos kiszolgálásomról már eleve is biztosíthatom tisztelt vendégeimet vagyok magamat b. pártfogásukba ajánlva, amelyet kifogástalan kiszolgálással kiérdemelni óhajtok.

Kiváló tisztelettel

Jóó Ferencz

Vendéglős.

Étkezésekre előfizetések elfogadtatnak.

? Miért?

nevezik

GAEDICKE

bankházát a legnagyobb

Szerencse-gyűjtődének?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 kor. főnyereményt
Mert ott 3-szor a 100.000 „ „
Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
Mert ott 5-ször a 25.000 „ „
Mert ott 10-szer a 20.000 „ „

nyerték és

mert más gyűjtőde hasonló
eredményt felmutatni nem tud.

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 17. és 18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

1/1 1/2 1/4 1/8 sorsjegyeket
12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődéje
BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utca 11. szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadíjmentes átutalhatók céljából kívánatra szívesen szolgálom.

~~~~~ Levágandó rendelőlevél. ~~~~~

GAEDICKE A. urnak  
BUDAPEST.

Sziveskedjék címemre.....I. osztályu eredeti Magy. kir. szab. osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték:.....korona utánvételezendő postautalványon küldöm

Pontos cím:

Név.....

Állás.....

Lakhely.....

Utolsó posta.....

A nem kívánt módoszat törtendő.